

El canciller Marx

El canciller Marx está a punto de obtener la ratificación de los acuerdos de Londres. Este nuevo éxito político del jefe del Gobierno germanico mueve a llamar la atención de los católicos españoles sobre esa relevante personalidad de la política europea de hoy.

En Marte es posible la vida orgánica

Lo aseguran astrónomos norteamericanos

NUEVA YORK, 22.—Dicen de Flagstaff (Arizona) que en el Observatorio Lowell los astrónomos que estudian a Marte han hallado en éste señales que permiten creer en la existencia de calor normal y otras condiciones favorables a la vida orgánica de aquel planeta.

Nuevo avance en el Uad Lau

Después de conquistar el pico más alto del itinerario, se evacuan Loma Verde y la avanzadilla de Tazza

(COMUNICADO DE ANOCHE) Zona oriental.—Los aparatos de las bases terrestres y de hidros han efectuado esta mañana importante raid sobre Beni-Urriaguel, bombardeando los aedificios de la desembocadura del Nekor, At Kanara, la llamada casa Juan en el Guiz, un poblado importante al Oeste de Tizi Noren y los agua arriba del Guiz, que deben ser los que forman la fracción de Targuist. Los hidros bombardearon Azdir, Morro Nuevo y Quilates. Todos los aparatos han causado bastantes desperfectos materiales, pero en general se ven muy pocos hombres en el Rif central desde el Nekor hasta la altura del Peñón de Véz.

Una Exposición de "Radio" en Nueva York

Se dará a todo el mundo una representación de radiocinemas

NUEVA YORK, 22.—En el arsenal del 69 regimiento en Madison-Square se va a celebrar del 22 al 28 de septiembre una Feria universal de «Radio», a la que están invitados todos los inventores, aficionados o profesionales que tengan algún perfeccionamiento que dar a conocer.

Terminan en Inglaterra la huelga de construcción

LONDRES, 22.—Los obreros han acordado esta tarde aceptar las condiciones propuestas. Con ello ha terminado la huelga del ramo de construcción, que se prolongaba desde hacía algunas semanas.

Un empréstito francés en Norteamérica?

PARIS, 22.—La Agencia Havas dice lo siguiente: «Estos en condiciones de declarar autorizadamente que, en contra de lo dicho ayer por un periódico financiero, no hay actualmente establecida ninguna negociación oficial encaminada a la realización de una operación de crédito en los Estados Unidos.»

Divergencias en el seno del Gabinete inglés

Los nacionalistas alemanes contra los acuerdos de Londres

LONDRES, 22.—La situación política se ha enturbiado, a causa del descontento mostrado por algunos miembros del Gobierno con motivo de los resultados de la Conferencia de Londres.

Proximas elecciones en Alemania e Inglaterra?

MODIFICACIONES EN LOS PROYECTOS DE APLICACION DEL PLAN DAWES

PARIS, 22.—Hoy se ha reunido la Comisión de Reparaciones, bajo la presidencia de Barthou.

Nueva York-Cherburgo en cinco días

CHERBURGO, 22.—Los transatlánticos «Majestic» y «Lovatians» acaban de realizar un «match» de velocidad. Salieron el mismo día del puerto de Nueva York, con seis horas de diferencia, y han llegado a este puerto, habiendo hecho el trayecto el primero en cinco días, diez horas y cincuenta y un minutos y el segundo en cinco días, once horas y cuarenta minutos.

Cooperación necesaria

La aplicación del régimen del retiro obrero obligatorio a la agricultura ha presentado grandes dificultades desde Julio de 1921, en que se implantó la reforma social del seguro de vejez.

INDICE - RESUMEN

Vamos pasando, por Carlos Luis de Ouzana... Pág. 2
Marcos de Obligación y los portugueses, por Antonio Ballesteros... Pág. 3

La tierra que muere

El equilibrio entre la población urbana y campesina que ha constituido el tema más importante de la «Semana Social» de Rennes consistió también en un problema entre nosotros. Ya lo advierte M. Troland en su crónica de hoy cuando lo califica de problema mundial y aún nos incluye «nominativamente» aunque sin datos entre los pueblos a los cuales afecta.

En noviembre, Exposición de gatos en Barcelona

BARCELONA, 22.—Se están realizando trabajos preparatorios para efectuar en este capital una Exposición de gatos, semejante a la que se verificó en abril en Lille, la primera celebrada en Francia y en la que figuraban 65 gatos.

La Unión Patriótica en Valdepeñas

CIUDAD REAL, 22.—La Unión Patriótica de Valdepeñas celebró hoy una reunión, acordando las siguientes conclusiones, que serán elevadas al Directorio en la próxima Asamblea de Atoch de San Juan.

ISERA DISUELTO EL REICHTAG?

BERLIN, 22.—La eventualidad de una disolución del Reichstag parece probable. Los distintos grupos políticos admiten la posibilidad de que las nuevas elecciones tengan lugar el día 20 de septiembre próximo; pero en los centros parlamentarios se cree que pueda lograrse un arreglo en los últimos momentos.

ACTIVIDAD DEL GOBIERNO ITALIANO

ROMA, 22.—En el Consejo de ministros celebrado hoy los jefes de la Delegación italiana que asistió a la Conferencia de Londres expusieron detalladamente los trabajos que efectuaron y los acuerdos adoptados en dicha Conferencia, siendo aprobados por los ministros.

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial)

—Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados, y mínima, 9,6. En provincias la máxima fué de 33 grados en Algeciras y la mínima de 4 en Cuenca.

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial)

—Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados, y mínima, 9,6. En provincias la máxima fué de 33 grados en Algeciras y la mínima de 4 en Cuenca.

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial)

—Temperatura máxima en Madrid, 25,3 grados, y mínima, 9,6. En provincias la máxima fué de 33 grados en Algeciras y la mínima de 4 en Cuenca.

EL DEBATE. Colegiata, 7

F. Bruno IBEAS

EL DEBATE. Colegiata, 7

### El general Barrera a Madrid

Cae al mar un hidroplano y se salva el piloto

**El general Barrera a Madrid**  
BARCELONA, 22.—Esta noche ha marchado a Madrid, llamado telegráficamente por el Directorio, el capitán general, señor Barrera.

En Capitanía general celebraron una detenida conferencia el general Barrera y los generales Despujol, jefe de Estado Mayor, y Llorens, gobernador civil.

**Robo de 8.000 pesetas**  
BARCELONA, 22.—El señor Pérez Odón ha denunciado que de su domicilio han desaparecido ocho billetes de 1.000 pesetas. Igualmente denunció a quienes pudiesen ser los autores de la sustracción.

**Un hidroplano al mar**  
BARCELONA, 22.—Esta mañana, mientras se hallaban efectuando sus acostumbrados ejercicios los pilotos de la Escuela de Aeronáutica Naval, uno de los aparatos, tripulado por el piloto Leoncio Hernández, cayó violentamente al mar desde una altura de 200 metros.

Una barca de pesca que se hallaba en las inmediaciones del sitio donde cayó el hidroplano, al darse cuenta del accidente, logró salvar al piloto, que se hallaba en difícil situación por sentir fuertes dolores en el brazo derecho, que le imposibilitaban para nadar.

Fue conducido al campo de aviación, donde le se apreció la rotura del húmero derecho. Su estado no ofrece peligro.

El aparato se considera perdido.

**Partida de juego sorprendente**  
BARCELONA, 22.—La Policía tuvo noticias de que en una casa de la calle de Quedo, barriada de Gracia, se organizaba todas las tardes una partida de juego, en la que tomaban parte varias señoras.

Ya habían empezado la partida cuando los policías irrumpieron en la casa y se apoderaron de todo el dinero que había sobre el tapete e invitaron a la concurrencia a que pasara a continuar la partida en la Jefatura de Policía.

**Los escolares madrileños en el Liceo**  
BARCELONA, 22.—La colonia escolar madrileña ha visitado, en la voz de Lino y más, y se acompañaron de todo el dinero que había sobre el tapete e invitaron a la concurrencia a que pasara a continuar la partida en la Jefatura de Policía.

Terminada la visita del teatro, se dirigieron al Palacio de la Música Catalana, donde fueron recibidos por el personal de la casa.

El maestro Daniel les obsequió con una audición de órgano, y la soprano Pilar Rufi cantó unas composiciones populares catalanas.

**Se coloca la primera piedra del Jardín Concha Espina**

Entrega del título de hija adoptiva de Santander

SANTANDER, 22.—Esta mañana a las diez y media se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento el acto de entrega del título de hija adoptiva y predilecta de la ciudad a la escritora - novelista Concha Espina.

Asistieron el Ayuntamiento en pleno, las autoridades, el capitán general de la región, general Burquete y numerosas Comisiones y representaciones.

El solemne acto comenzó con un discurso del general Burquete, que se adhirió, en nombre del Directorio, al homenaje que se tributaba a la distinguida escritora.

Después entregó el alcalde a Concha Espina un artístico pergamino con el nombramiento y seguidamente, la homenajuada leyó unas cuartillas para agradecer el honor que se le hacía.

Desde el Ayuntamiento se trasladaron todos a los jardines del muelle donde su majestad la reina Victoria colocó la primera piedra del Jardín Concha Espina.

Con la primera piedra fué enterrada una caja contenida las obras completas de la escritora, ejemplares de la Prensa local y varias monedas. La señorita Carmen de la Vega Montenegro, en nombre de la Comisión organizadora, leyó unas cuartillas alusivas.

La reina Victoria se dignó conversar afablemente con Concha Espina a la que felicitó.

**Comisión militar de Argentina en Bilbao**

BILBAO, 22.—Ayer llegó a Bilbao una Comisión del Ejército argentino, que está realizando un viaje de estudios por España.

Los comisionados visitaron ayer La Constructora Naval y Altos Hornos. Por la tarde salieron para Santander, desde donde marcharán a Reinos, con objeto de conocer la factoría que allí tiene La Constructora Naval.

Forman la Comisión el general Maslione, presidente de la Misión militar argentina; el teniente coronel Albornoz, por la División de Armas del Gobierno argentino; el teniente coronel Quiroga, presidente de la Comisión de Artillería; el teniente Hombres Magallanes y el coronel Eduardo Fernández, agregado militar de la República Argentina en España.

Acompaña a esta Comisión, en nombre del Ejército español, el coronel de Estado Mayor señor Orteret.

**Un regalo de las damas jerezanas a P. de Rivera**

JEREZ, 22.—La marquesa de Villanueva ha abierto una suscripción entre las damas jerezanas para regalar al general Primo de Rivera una medalla de oro con las insignias de la Virgen de la Merced, Patrona de la ciudad, y de San Miguel.

La medalla llevará una dedicatoria y será entregada al presidente del Directorio con ocasión de su visita a Jerez.

**El general de los jesuitas en Gijón**

GIJÓN, 22.—El general de los Jesuitas, padre Ledokowki, que llegó a ésta ayer tarde en automóvil, celebró esta mañana la Santa Misa en la iglesia de la calle de Jovellanos. Después bendijo la hermosa imagen de Cristo crucificado, original del escultor señor Blay, que será colocada en aquel templo el próximo día 31.

Por la tarde visitó en Somió al Obispo de la diócesis. Mañana saldrá para Oviedo y Comillas.

**Termina la huelga en El Havre**

EL HAVRE, 22.—Los marinos, que se encontraban en huelga hace una semana, han reanudado esta mañana el trabajo, por haberseles concedido algunas mejoras.

## LA APROXIMACION DE MARTE



—¡Cuidado, eh! ¡Por la derecha!

### Respuesta de la Diputación de Alicante

**Contra la Mancomunidad valenciana**  
VALENCIA, 22.—El gobernador civil ha hecho entrega hoy al presidente de la Diputación de un oficio que acaba de recibir del presidente de la Diputación de Alicante, cuyo contenido ha dado origen a numerosos comentarios.

Hace referencia este oficio al proyecto de constitución de la Mancomunidad valenciana, y en él se consigna que, por carecer las actuales Diputaciones de los elementos de vida o independencia necesarios, por ser el problema de la Mancomunidad muy amplio y digno de estudio y por creer que las actuales Diputaciones provinciales pueden, dentro de la ley, atender al plan general de la reconstitución de España, consideramos inoportuno, por ahora, pensar en la constitución de la Mancomunidad valenciana.

La actitud de la Diputación de Alicante es objeto de generales censuras. Los diputados alicantinos que asistieron a la reunión celebrada aquí en Valencia con los representantes de la de esta capital y de la de Castellón dieron su aprobación sin restricciones a las bases propuestas para la constitución de la Mancomunidad valenciana, y entre tales bases figura una, en la que se hacía constar que la actual constitución de las Diputaciones no era obstáculo, sino todo lo contrario, para la constitución de la Mancomunidad, en la cual conservarían las tres Diputaciones su independencia, medios de vida, etcétera.

**Los Reyes a Bilbao el lunes**

SANTANDER, 22.—En Palacio se celebró esta noche el banquete en que todos los años observa el Rey a las autoridades como despedida.

La real familia sale para Bilbao y San Sebastián el próximo lunes.

En el teatro Peralta se celebró un concierto ejecutado por la Sociedad Coral de Santander. Asistieron las reales personas. El Rey vestía uniforme de almirante y el Príncipe de guardia marina. La Reina lucía un espléndido traje de soirée, adornado con perlas.

El público que llenaba la sala ovacionó a los Soberanos.

**La corrida de la Prensa en Santander**

SANTANDER, 22.—Se ha celebrado, con un gran lujo, la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Asistieron los Reyes y el Príncipe de Asturias, que fueron ovacionados.

Canero rejoneó dos becerros de Albarrán. Al primero, después de burlarlele a caballo, aceptablemente, le toreó con la muleta cerpa, para una estocada corta.

Al segundo lo mató con un rejón.

Luego se lidiaron los seis toros de Garmoro Olvico. El ganado, bien presentado, dió una lidia regular.

Sánchez Magías en su primer toro colosalmente con la capa y la muleta y estuvo bien con las banderillas.

Lo mató de una buena estocada. Se le concedió la creja.

En el otro, cumplió.

Márquez estuvo bien con la capa y las banderillas y regular con la muleta y el estoque en sus dos toros.

Posada, bien con la capa y regular con la muleta, toreando embarullado.

**Visita a la colonia catalana de El Escorial**

El alcalde accidental señor García Rodrigo y los concejales de la Comisión permanente visitaron hoy por la mañana la colonia escolar de niños catalanes que veranean en El Escorial.

Como recuerdo de esta primera colonia, el señor García Rodrigo ha ordenado que se graba una medalla de plata que se entregará a todos los niños.

**Termina la huelga en El Havre**

EL HAVRE, 22.—Los marinos, que se encontraban en huelga hace una semana, han reanudado esta mañana el trabajo, por haberseles concedido algunas mejoras.

### El ferrocarril Haro-Abéjar

**El Gobierno reitera su actitud negativa**  
BILBAO, 22.—La Cámara de Comercio ha facilitado la siguiente nota:

«En sesión celebrada el martes último por el pleno de la Comisión del ferrocarril y por los representantes de las entidades económicas de Bilbao, se informó a los concurrentes de las últimas gestiones realizadas en pro del proyecto del ferrocarril Haro-Abéjar. Aprobadas dichas gestiones, se dio cuenta de la comunicación siguiente, remitida por el Directorio:

«El señor presidente ha examinado el escrito de fecha 22 de julio, que se le ha dirigido por usted, como primer firmante, en unión de las representaciones de otras entidades de esa capital, referente a la construcción del ferrocarril Haro-Abéjar, y por acuerdo del referido señor presidente he de manifestarle que, al dictarse la real orden del 17 del mes próximo pasado, se tuvieron en cuenta por el Gobierno todas las circunstancias que concurren en este punto, y se estudió con todo detenimiento la petición del 9 de febrero último.

«En su virtud, y lamentando no poder acceder a lo que solicita en su última instancia, no puede hacer otra cosa que mantener el criterio expuesto en la referida real orden, actitud que en ningún momento significa desconocimiento de los méritos que en pro de esa capital alegan ustedes, y que son reconocidos en primer lugar por el Gobierno.»

**Regresan las Infantas a Sevilla**

SEVILLA, 22.—En el expreso de esta mañana regresaron hoy de Cotereta las infantas doña Luisa y doña Isabel Alfonso y la princesa Esperanza.

En la estación les esperaban los infantes don Carlos y don Alfonso, las autoridades y numerosas damas de la aristocracia.

Las infantas y 3 infantes don Alfonso salieron esta tarde para Arceña, donde veranean los hijos menores de los Infantes.»

**Una instancia de los estudiantes católicos**

Ayer fué entregada en la Presidencia del Directorio militar por las autoridades que la suscriben, la siguiente instancia:

«Los que suscriben, en representación de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, de la Asociación de Estudiantes de Ingenieros y arquitectos de España y de la Asociación General de Estudiantes mercantiles, se dirigen a vuecencia para adreñir a las potencias repetidamente formuladas por la Federación universitaria de estudiantes hispanoamericanos, con el fin de que sea convocado por el Directorio de su digna presidencia, el Primer Congreso de Estudiantes Iberoamericanos.

Aparte de las razones de orden espiritual que pueden mover la celebración y convocatoria de este Congreso, las entidades antedichas, llaman la atención de vuecencia sobre los cuatro puntos, que consideran capitales, siguientes:

Primero. Que su celebración en España evitará el que otros países que marchan a la cabeza de los avances hispanoamericanos lo realicen.

Segundo. Que la celebración del Congreso en España servirá de elemento de atracción para que los escolares hispanoamericanos vengán a estudiar a nuestras Universidades.

Tercero. Servirá de elemento de comunicación, de intercambio moral y material de los jóvenes estudiantes de 21 países, que el día de mañana, como intelectuales que son, han de regir los destinos de los mismos y.

Cuarto. Que las conclusiones emanadas de este Congreso, eminentemente prácticas, habrán de redundar en gran beneficio para multitud de cuestiones de enseñanza, que afectan a todos los países de habla castellana.

Por las razones expuestas, por otras muchas de orden más secundario, y, sobre todo, y por encima de todo, por las razones de orden espiritual, a vuecencia rogamos se digne atender a lo arriba expuesto.»

**VAMOS PASANDO**

A fuerza de hacer cábalas de toda clase, se apura mi paciencia, y estoy ya deseando que Marte pase para ver a su paso lo que nos pasa. Al mirar la obra noche roja la Luna, y su brillante disco nublado en parte, escuché a mucha gente: «Sin duda alguna, que son estos fenómenos cosas de Marte.» Al mirar los termómetros, que descendieron como cuando los frios se echan encima, hubo también personas que me dijeron: «Esto es cosa de Marte, que se aproxima.» Y al notar que en seguida que calmó el viento hacia un calorcito muy apreciable, mucha gente me dijo: «Desde el momento en que Marte se acerca no hay nada estable.» Y un mi amigo oculista, que no se cuida de separar lo cierto de lo ilusorio, me dijo: «Quizá Marte con su venida influirá en el rumbo del Directorio.» Yo no creo que a este planeta atribuyen los juicios del vulgo ignaro; pero que a su venida mi alma está inquieta hasta ver lo que ocurre, si lo declaro. ¿Que no sucede nada? Pues fiasco pleno, que nos apenaría, como es lo justo. ¿Que pasa algo, y el algo no es nada bueno? Pues tampoco sería plato de gusto! Ven, Marte, a nuestra vera.

### El Congreso de estudiantes iberoamericanos

«Reconozco que he tenido ocasión de comprobar que Gran Bretaña conserva a su servicio, en efecto, una flota considerable.

«En tiempos del Gobierno Poincaré—añade el señor Herriot—Inglaterra expuso muy a menudo su punto de vista respecto al Ruhr, pero, a pesar de su oposición al principio en sí de la ocupación de esa comarca alemana, el primer ministro inglés, no sólo no se opuso a que se concertaran acuerdos, sino que, muy al contrario, trabajó por que se concertasen.

«Es del desarme un problema teórico, y como los demócratas los primeros en experimentar inquietudes por la seguridad de Francia.»

Luego, recogiendo una alusión de Cachin a la revista naval de Spithead, recuerda que durante esa revista el almirante Beatty le dijo estas palabras: «Inglaterra, cumpliendo lo pactado en la Conferencia de Washington, mandó inutilizar cuatro unidades nuevas. Ese sacrificio lo han presentado gustosos nuestros marinos en aras de la paz.»

«Habla a continuación el socialista Blum, elogiando al Gobierno.

«El conservador Lacombe-Grandmaison hace detallada crítica del plan Dawes, opinando que el defecto principal de éste es que facilita créditos a Alemania. ¿Cuál va a ser, pregunta, la consecuencia inmediata e inevitable de ello? Pues sencillamente que vamos a hallarnos frente a una Alemania que por tener las mismas necesidades de expansión que en 1914, ha de volver fatalmente un día que a otro a ponerse otra vez en el mismo camino que siguió hace diez años. (Aplausos de la derecha.)

No oseo, dice al terminar, ni en los dos puntos beneficios de la política de Herriot ni en el advenimiento de una paz que, sin embargo, desean con toda el alma las democracias.

Vuelve a hablar Herriot, diciendo: «Quiero dar una breve contestación a lo dicho por Lacombe-Grandmaison. Vuelvo, pues, a repetir que no hemos abandonado nada. Respecto al Tratado de Versalles, la situación es hoy día la misma que ayer. Respecto a la seguridad de Francia, la situación es hoy la misma que ayer y mañana hemos restablecido la entente y entre los aliados.»

«La Cámara acuerda continuar la discusión esta noche en sesión extraordinaria.

**FRANCIA, DENTRO DEL DERECHO**

PARIS, 22.—Cámara de los Diputados.

En la sesión de esta tarde y al contestar Herriot a uno de los interpeladores, declaró:

«La idea que guió toda mi labor a Londres fué la de haber colocado a Francia dentro del derecho, pues estoy convencido de que en los años sucesivos la fuerza esencial de Francia radica precisamente en esto de hallarse dentro del derecho. No hay, en efecto, ninguna seguridad mayor para Francia que la de estar dentro del derecho.»

Confirmación de ello la hallamos en la última guerra. Si los aliados, y más particularmente América, acudieron entonces a multiplicar los medios de que disponíamos, ello fué porque no hallábamos asistidos de derecho. Por lo tanto, situar a Francia dentro del derecho es garantizar su seguridad.

El presidente del Consejo recuerda a continuación a ninguna operación de índole militar ni política, sino que se limitó a enviar a dicha cuenca a unos funcionarios y

«¿Qué de ilusiones de que está tan cerquita todos tenemos, a ver si a los cincuenta y ocho millones de kilómetros, pronto nos entendemos! Ven, acercate, y luego venesta atento a las rivas llamadas de los humanos; llegue, al fin, el ansiado feliz momento de saber si hay marcianos o no hay marcianos. La inquietud más molesta las almas llena de descifrar la cosa sin duda alguna, porque si no existieran, ¡paya una pena! y si existis de veras, ¡oh, qué fortuna! existen otros seres humanos, y si son majaderos o talentados, y son unos gigantes o unos enanos, y si pecan de chatos o varigudos! Claro está que a estos datos interesantes seguirán las penas de entrambas gentes, al verse condenadas a estar distantes, dentro de sus planetas correspondientes. Pero para consuelo de dicha pena, por la total carencia de los caminos, miraremos la charla, que es cosa buena, echar un parrafito con los vecinos. ¿Qué tal? ¿Vivis tan poco como nosotros? ¿Sois dichosos viviendo? ¿Vivis pensando? ¿Vamos por el espacio, como vosotros; de modo que uno y otros vamos pasando.»

Carlos LUIS DE CUENCA

## Sesión extraordinaria en el Parlamento francés

Herriot declara que su labor en Londres ha sido «poner a Francia dentro del derecho.» Se comenta el poder naval de Inglaterra

PARIS, 22.—Cámara de los Diputados.—Se discuten las declaraciones que hizo ayer el presidente del Consejo acerca de la Conferencia de Londres.

Margaine, radical-socialista, hace el elogio de los resultados obtenidos por Herriot.

El diputado comunista Cachin, después de recordar que el jefe del Gobierno francés manifestó en Londres que Macdonald se había congratulado del resultado logrado, hace observar que no podrá ser esa precisamente el sentido de la carta que Herriot acababa de llegar a París, recibió del primer ministro británico.

Herriot le contesta diciendo: «Ciertamente que la carta en cuestión no apareció en la Prensa francesa, sino después de concertado, el acuerdo de Londres; pero también es cierto que esa carta la recibí yo en Londres antes de haberse concertado el acuerdo, antes del discurso de Macdonald y antes del momento en que quedó resuelto el asunto del Ruhr. Prueba de ello es que ya los diarios ingleses hicieron entonces mención de ella.»

«Se había convenido que la cuestión del Ruhr no sería planteada en la Conferencia de Londres; pero comoquiera que en su ememorándum el Gobierno alemán había expuesto su criterio en ese asunto, el Gobierno francés tuvo que exponer también, por su parte, el suyo.

No era, pues, de extrañar, sino que resultaba, por el contrario, legítimo, el que Macdonald, que había adquirido compromisos ante la Cámara de los Comunes, expusiera a su vez el punto de vista del Gobierno británico. Fuera, por lo tanto, incul interpretado como un mal procedimiento o como una desautorización de los acuerdos de Londres ese acto del primer ministro inglés, realizado, por el contrario, con absoluta corrección.»

Al hablar nuevamente Cachin y poner de manifiesto que Inglaterra, «aun cuando hablando del desarme, no renuncia por ello a su gran flota», le contesta Herriot diciendo: «Reconozco que he tenido ocasión de comprobar que Gran Bretaña conserva a su servicio, en efecto, una flota considerable.

«En tiempos del Gobierno Poincaré—añade el señor Herriot—Inglaterra expuso muy a menudo su punto de vista respecto al Ruhr, pero, a pesar de su oposición al principio en sí de la ocupación de esa comarca alemana, el primer ministro inglés, no sólo no se opuso a que se concertaran acuerdos, sino que, muy al contrario, trabajó por que se concertasen.

«Es del desarme un problema teórico, y como los demócratas los primeros en experimentar inquietudes por la seguridad de Francia.»

Luego, recogiendo una alusión de Cachin a la revista naval de Spithead, recuerda que durante esa revista el almirante Beatty le dijo estas palabras: «Inglaterra, cumpliendo lo pactado en la Conferencia de Washington, mandó inutilizar cuatro unidades nuevas. Ese sacrificio lo han presentado gustosos nuestros marinos en aras de la paz.»

«Habla a continuación el socialista Blum, elogiando al Gobierno.

«El conservador Lacombe-Grandmaison hace detallada crítica del plan Dawes, opinando que el defecto principal de éste es que facilita créditos a Alemania. ¿Cuál va a ser, pregunta, la consecuencia inmediata e inevitable de ello? Pues sencillamente que vamos a hallarnos frente a una Alemania que por tener las mismas necesidades de expansión que en 1914, ha de volver fatalmente un día que a otro a ponerse otra vez en el mismo camino que siguió hace diez años. (Aplausos de la derecha.)

No oseo, dice al terminar, ni en los dos puntos beneficios de la política de Herriot ni en el advenimiento de una paz que, sin embargo, desean con toda el alma las democracias.

Vuelve a hablar Herriot, diciendo: «Quiero dar una breve contestación a lo dicho por Lacombe-Grandmaison. Vuelvo, pues, a repetir que no hemos abandonado nada. Respecto al Tratado de Versalles, la situación es hoy día la misma que ayer. Respecto a la seguridad de Francia, la situación es hoy la misma que ayer y mañana hemos restablecido la entente y entre los aliados.»

«La Cámara acuerda continuar la discusión esta noche en sesión extraordinaria.

**FRANCIA, DENTRO DEL DERECHO**

PARIS, 22.—Cámara de los Diputados.

En la sesión de esta tarde y al contestar Herriot a uno de los interpeladores, declaró:

«La idea que guió toda mi labor a Londres fué la de haber colocado a Francia dentro del derecho, pues estoy convencido de que en los años sucesivos la fuerza esencial de Francia radica precisamente en esto de hallarse dentro del derecho. No hay, en efecto, ninguna seguridad mayor para Francia que la de estar dentro del derecho.»

Confirmación de ello la hallamos en la última guerra. Si los aliados, y más particularmente América, acudieron entonces a multiplicar los medios de que disponíamos, ello fué porque no hallábamos asistidos de derecho. Por lo tanto, situar a Francia dentro del derecho es garantizar su seguridad.

El presidente del Consejo recuerda a continuación a ninguna operación de índole militar ni política, sino que se limitó a enviar a dicha cuenca a unos funcionarios y

«¿Qué de ilusiones de que está tan cerquita todos tenemos, a ver si a los cincuenta y ocho millones de kilómetros, pronto nos entendemos! Ven, acercate, y luego venesta atento a las rivas llamadas de los humanos; llegue, al fin, el ansiado feliz momento de saber si hay marcianos o no hay marcianos. La inquietud más molesta las almas llena de descifrar la cosa sin duda alguna, porque si no existieran, ¡paya una pena! y si existis de veras, ¡oh, qué fortuna! existen otros seres humanos, y si son majaderos o talentados, y son unos gigantes o unos enanos, y si pecan de chatos o varigudos! Claro está que a estos datos interesantes seguirán las penas de entrambas gentes, al verse condenadas a estar distantes, dentro de sus planetas correspondientes. Pero para consuelo de dicha pena, por la total carencia de los caminos, miraremos la charla, que es cosa buena, echar un parrafito con los vecinos. ¿Qué tal? ¿Vivis tan poco como nosotros? ¿Sois dichosos viviendo? ¿Vivis pensando? ¿Vamos por el espacio, como vosotros; de modo que uno y otros vamos pasando.»

Carlos LUIS DE CUENCA

ingenieros encargados de realizar una misión determinada bajo la protección de soldados. Pues bien—agrega—, comoquiera que los ingenieros y funcionarios habían de retirarse de allí, yo no podía obrar de otro modo que lo hice, ya que tenía ante todo que respetar los derechos de Francia.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARIS, 22.—El «Figaro» elogia la sinceridad de la declaración que hizo ayer Herriot en ambas Cámaras.

El «Journal», al comentar la sesión de ayer en la Cámara de Diputados y en el Senado, dice que, salvo algún incidente insignificante, los acuerdos concertados en Londres serán ratificados por el Parlamento.

El «Petit Journal» se expresa en ambigüos términos.

El «Matin» dice que las declaraciones de Herriot, cuya claridad y precisión son verdaderamente notables, no provocaron por parte de las oposiciones la violenta reacción que se suponía.

El «Ouvrier» declara que, con los largos y vibrantes aclamaciones con que la mayoría acogió ayer las declaraciones de Herriot, quiso recomensar a éste del tenaz esfuerzo que ha realizado en Londres y del éxito por el conseguido; pero—añade el periódico—la mayoría no se limitó a manifestaciones sentimentales, sino que aprobó de antemano y explícitamente la política del nuevo Gobierno al desochar la moción presentada por Bokanowki.

SE RATIFICA EL TRATADO DE LAUSANA

PARIS, 22.—El jefe del Gobierno, Herriot, ha acordado pedir a la Cámara de Diputados y al Senado discutan el proyecto de ratificación del Tratado de Lausana antes de suspender las sesiones parlamentarias para el acostumbrado descanso veraniego.

Se confirma con carácter oficial que Herriot saldrá para Ginebra el día 3 de septiembre y que permanecerá en aquella capital una semana aproximadamente.

EL ANIVERSARIO DEL MARNE

PARIS, 22.—Se están ultimando los preparativos de conmemoración del décimo aniversario de la batalla del Marne.

El 7 de septiembre se verificará en Meaux una ceremonia patriótica, que presidirá Herriot.

El diputado por París Tattinger ha presentado una proposición en la Cámara, pidiendo que en la llanura de Meaux, en el campo de batalla, se organice una revista general, a la cual sean invitados todos los jefes de los países aliados de Francia en la gran guerra.

**El entierro de Matteotti**

ROMA, 22.—Con toda solemnidad se ha verificado en Badia Poletica el entierro del diputado Matteotti, asistiendo representantes de la Cámara de los diputados y del Senado. Delegaciones de las autoridades y un numerosísimo público.

Antes del entierro se celebraron solemnes honras fúnebres. El féretro apareció materialmente cubierto de coronas.

No se registraron incidentes.

El Gobierno envió un representante a las funerales y al entierro, pues en aquellos momentos estaba reunido en Consejo para examinar la situación interior y exterior del país.

**NUEVOS DISTURBIOS EN NAPOLES**

ROMA, 22.—Según el «Giornale d'Italia», ayer se produjeron disturbios y riñas en las calles de Nápoles, a consecuencia de haber maltratado un grupo de fascistas a algunos empleados de los tranvías.

Con este motivo, y como protesta, han surgido huelgas parciales en algunas líneas.

**Las obras del Canfranc**

ZARAGOZA, 22.—En la sesión que ha celebrado hoy la Comisión permanente del Ayuntamiento el alcalde ha dado cuenta de sus gestiones en Canfranc.

Se ha tomado el acuerdo de pedir al Gobierno que gestione de Francia los trabajos en la parte francesa, con objeto de que pueda ser pronto inaugurado el ferrocarril.

Regresa el gobernador

ZARAGOZA, 22.—En la madrugada de hoy llegó el gobernador, señor Semprún.

Hoy fué cumplimentado por las autoridades.

**Choque de tranvía y "auto"**

Dois heridos

En la calle del Barquillo chocó anoche el tranvía número 49, disco L, con el auto de la matrícula de Madrid número 13.430, que iba guiado por Manuel Muriel, de treinta y siete años, y ocupado por Joaquín Rodríguez Álvarez, de treinta y nueve, domiciliado en la plaza del Ángel, números 13 y 14.

El primero, que sufre heridas de pronóstico reservado, fué trasladado a su domicilio, en la Avenida de la Plaza de Toros, y el segundo al Hospital de la Princesa, pues se produjo lesiones graves.

### El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así sucede, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutrit







# PAGINA AGRICOLA

## EL PROBLEMA AGRICOLA

### Sus puntos esenciales

**Enseñanza ambulante**  
El problema agrícola, como todos o casi todos los que afectan al progreso de la economía nacional, es problema fundamentalmente cultural, de enseñanza ajustada y coordinada a la peculiar idiosincrasia del labrador español. No se progresa agrícolamente, o por lo menos se adelanta muy poco, por ignorancia; se labra mal, se abona mal, se emplean métodos rutinarios de cultivo, se labran tierras que no son aptas para las aplicaciones a que se destinan, se desconocen y desprecian los grandes bienes que a la agricultura presta la ganadería, su hermana gemela; se multiplican los depredadores de la riqueza forestal (que, si no se defiende y restaura enérgica y rápidamente, sucumbirá con ella total y definitivamente España), ante todo y sobre todo, por eso, por ignorancia.

¿Qué medidas adoptar, qué remedios aplicar para ilustrar al labrador? Hay que partir, para conocer el mal, diagnosticarlo, del hecho cierto de que el labrador, en general, no cree en la técnica agrícola y ni, por ende, en sus profesionales, y como es indispensable establecer y estrechar relaciones de continua comunicación y convivencia entre éstos y aquél, hay que procurar formas de que eso se consiga prácticamente, eficazmente.

Al objeto, nada se consigue con centros agrícolas en que se cultivan y practican estudios y enseñanzas enderezados aparentemente a la cultura rural, por la sencilla razón de que a ellos no se acerca la masa labradora, y cuyos afanes está hoy de hecho sometido el suelo agrícola, ni es lo que al respecto se escribe. Las granjas, las estaciones agrícolas, los centros oficiales de este carácter, son, por consiguiente, en su inmensa mayoría perfectamente inútiles o rinden frutos insignificantes en relación a lo que cuesta su sostenimiento y a los fines para que fueron creados.

¿Qué procede hacer?

Dejar los centros técnicos e ir al campo, al lado del labrador, transformando para ello la enseñanza estática en dinámica, mediante la práctica efectiva de la enseñanza ambulante, *dotándola del personal que sea necesario.*

Pero practicar la enseñanza ambulante como hasta ahora se ha hecho, o se ha intentado hacer, es perder lastimosamente el tiempo. ¿De qué sirve, efectivamente, una conferencia contando, como hay que contar, con la desconfianza e incredulidad del labrador respecto al técnico? De nada. Es preciso demostrar con hechos las afirmaciones y enseñanzas técnicas del profesional técnico, y para ello se impone descender a la práctica, yendo al terreno para que los labradores vean tangiblemente corroborado aquello mismo que verbalmente se les expuso y explicó.

El mejor sistema complementario es implantar en cada cabeza de partido judicial y en todos los pueblos de importancia agrícola «campos de demostración», en los cuales se vea palpablemente las ventajas que se derivan de la ciencia agronómica, y como esos campos esparcidos con profusión son vistos y apreciados por el labrador, sin hacer viaje expreso para ello, sino que los ve en su mismo pueblo o en los que visita frecuentemente por exigencias de la vida de relación, aprende de visu todo aquello que le es preciso para su adelantamiento y el de la agricultura en general, y de esta suerte, con el ejercicio constante y sistemático de la enseñanza ambulante, se obtendrá, además, un bien positivo, hermanar la ciencia, el gabinete de estudio, con la experiencia rutinaria de la vida rural, que hoy, por desgracia, se hallan divorciados, con grave daño para la agricultura patria, que es base inmovible de nuestra economía.

Luis DIEZ DEL CORRAL  
Logroño, 19 agosto, 1924.

## Crédito para obras hidráulicas

Una real orden recientemente publicada por la Gaceta dispone:

1.º Primer. Aprobar para el actual año económico la siguiente distribución del crédito del capítulo 23, artículo segundo, concepto primero, del presupuesto de este ministerio, correspondiente a obras de encauzamiento y defensa:

División del Ebro.—Defensa de Sort, 200.000 pesetas; encauzamiento del Segre en Seo de Urgel, 41.700; defensa de Herrera, 5.000; idem del Burdicho, en Uelbo, 35.000.

División del Pirineo Oriental.—Desvío de cauces de Mataró, pesetas 12.300; defensa de San Juan Despl, 3.100; idem de Palamos, 131.000; encauzamiento del Llobregat, 2.000.

División del Júcar.—Defensa de Alcala, 60.000 pesetas.

División del Segura.—Defensa de Cartagena, 100.000 pesetas; canal de derivación del Guadalquivir, 2.000; irrigación del Segura entre Deniel y Almoradí, 3.700.

División del Sur de España.—Desviación del Guadalquivir, 500.000 pesetas; idem idem, puentes vias (árreas, 269.373; puente Alfonso XIII (estribos), 7.000; idem idem, parte metálica, 100.000; encauzamiento Guadalquivir, 400.000; idem A. d. r. a., 150.000; defensa de Albolodur, 5.000.

División del Guadalupe.—Desviación del Guadalupe, 150.000 pesetas; defensa de La Alfranca, 60.000.

División del Duero.—Encauzamiento del Zanaidil, 17.000 pesetas; idem Espueva, en Valladolid, 10.000; idem Retorillo (trozo terreno), 14.000; idem Vallarín, 25.000; idem Moro, 2.200; encauzamiento del Arlanzon (trozo segundo), 151.592; idem idem (agotamientos), 68.000; idem idem, puente, 107.487; idem idem idem, agotamientos, 31.000; idem idem (trozo primero), 145.000.

División del Mío.—Encauzamiento del Piles, 50.000; idem Gobeles, 141.000; remanente disponible, 601.047.

Segundo. Disponer se tenga presente que en las cantidades consignadas en la anterior distribución van comprendidas las libradas a cuenta y las consignaciones provisionales para obras por contrata a que se refiere la real orden de 12 de julio último.

Tercero. Disponer asimismo que por las divisiones hidráulicas se formulen los pedidos de fondos necesarios para la ejecución de las obras autorizadas por administración.

## VII C. Internacional de Oleicultura

### Concurso Internacional de Memorias

La Comisión organizadora del Séptimo Congreso Internacional de Oleicultura, que ha de celebrarse en Sevilla del 5 al 19 de diciembre próximo, ha acordado, en el deseo de corresponder a la importancia del mismo y de conseguir trabajos de manifestación práctica, convocar a un concurso internacional de Memorias, cuyos temas son los siguientes:

Primer. Amargo de algunos aceites. Procedimiento industrial para conseguirlo sin alterar las condiciones del aceite tratado.

Segundo. Aprovechamiento industrial, adaptable a pequeñas instalaciones, del orujo y residuos de la fabricación de aceites.

Tercero. Procedimiento de análisis para determinar las mezclas de aceites desodorizados con aceites finos.

Cuarto. Procedimiento industrial para neutralizar o disminuir la acidez de los aceites finos, sin mezcla con aceites desodorizados ni alteración de sus cualidades.

Para cada uno de los cuatro temas expresados se establece un premio de 5.000 pesetas. Entre las condiciones del concurso figuran como más esenciales la libertad de extensión para los trabajos, que irán acompañados de los planos, presupuestos, gráficos, etcétera, necesarios para su mejor inteligencia; debiendo, para ser acreedores a premio, resolver el problema planteado en el tema en forma comprobable por experimentación directa.

Dichos trabajos, que podrán redactarse en español, francés o italiano, se presentarán escritos a máquina por una sola cara del papel y firmados con un lema. Dentro del sobre que los contenga se incluirá otro sobre cerrado, que lleve fuera el lema y dentro una cuartilla que exprese, bajo el lema, el nombre y domicilio del autor.

La presentación de las Memorias deberá hacerse antes del 15 de noviembre próximo, entregándose, de cuatro a siete de la tarde, en las oficinas del Congreso (Palacio del Senado, sección primera, Madrid), dirigidas al excelentísimo señor comisario regio, presidente de la Comisión organizadora del Séptimo Congreso Internacional de Oleicultura. Dichas oficinas expedirán el oportuno recibo y darán toda clase de informes relacionados con el particular. Los envíos hechos por correo deberán ser certificados.

## Aumenta la oferta en el trigoero

### Los precios en baja

Los harineros se quejan de la falta de material de transporte. Azúcar extranjero en el mercado

**AREVALO**  
Trigo, a 78 reales las 94 libras; cebada, de 40 a 42 la fanega; centeno, a 53; algarrobas, de 57 a 60. Tendencia del mercado, sostenido. Temporal de sequía. Sin poder hacer labores por falta de agua. La cosecha, corta.

### BARCELONA

La situación de los mercados en general es de calma. En el trigoero la semana ha transcurredo sin novedades, pues el mercado está paralizado. Como operaciones realizadas figuran: Puente del Arco (Crucher), a 43; Heradoros (Crucher), a 41,75; Almodóvar del Campo (Crucher), a 44; Badajoz, a 43, todo pesetas los 100 kilos.

El maíz sigue subiendo de precio. El Plata se cotiza a 83 pesetas.

### MADRID

Vacas extremeñas buenas, de 3,05 a 3,14 pesetas kilo; vacas andaluzas buenas, de 2,91 a 3; vacas serranas buenas, de 2,96 a 3,04; vacas moruchas, de 3 a 3,15; vacas gallegas, de 2,75 a 2,87; vacas extremeñas regulares, de 2,91 a 3,05; vacas serranas regulares, de 2,87 a 2,96; novillos moruchos, de 2,90 a 3,11; novillos gallegos buenos, de 3 a 3,04; ternera de Castilla fina, primera, de 4,13 a 4,50; ternera de Castilla fina, segunda, de 3,91 a 4,13; ternera de Castilla basta, tercera, de 3,59 a 3,95; ternera de la tierra, de 3,54 a 3,68; ternera gallega, de 3,37 a 3,50; ternera asturiana, de 3,59 a 3,80; ovejas, de 2,75 a 3; carneros, de 3,35 a 3,50; corderos rapanos, de 3,70 a 3,90.

Nota.—Todos los precios deben entenderse que son para el ganado que reúna condiciones buenas para la venta, pues las reses malas no tienen tipo de cotización fijo en plaza.

Impresiones.—A pesar de lo indicado en nuestra crónica anterior, el movimiento del mercado ha denotado pocas variaciones, transcurriendo en general toda la semana con relativa calma. Las existencias crecen algo, y aunque ello motiva, con consecuencia de inflexible ley económica, el alza en los precios, en cuya situación quedan, no creemos continue, por ser corto el consumo, hecho que motiva el resentir aquellos a la menor entrada de ganado.

El ganado que sigue abundando es el serrano, notándose, por el contrario, escasez en morucho y extremeño. Se ha registrado el hecho de tenerse en las primeras reses gallegas de la próxima campaña, las que alcanzaron en los buques el precio máximo de 140 reales y 134 reales las vacas. Los corderos van retirándose, y esa disminución de oferta ha elevado su tipo de contratación 0,20 pesetas, en relación con la última cotización facilitada, advirtiéndose que el precio de 3,90 acusa poca firmeza, siendo los de más solidez el de 3,75 a 3,85.

El consumo de ovejas aumenta. Los carneros son pocos los presentados, y en primales se ha llegado a obtener el precio de 3,50 pesetas.

Aunque las existencias son escasas, cubren las necesidades del consumo.

MEDINA DEL CAMPO

Los mercados durante la presente semana se han visto más animados, debido a que casi todos los labradores han terminado sus faenas agrícolas. Ha habido pueblos donde la cosecha ha sido tan mala, que han venido a recoger traza y cuatro fanegas por el criado, lo que no alcanza ni aún para pagar las rentas. Los viñedos estaban muy bien presentados; pero debido a la falta de agua, prolongada durante más de cien días, están completamente perdidos.

La entrada de trigo fue de unas 2.500 fanegas, que se cotizaron de 77 a 78 reales fanega de 94 libras; de cebada la entrada llegó a 700 fanegas, vendiéndose a 37 y 38 reales; de algarroba la entrada fue buena, y se cotizó a 61 y 62 reales fanega.

El mercado de harinas continúa animado. Los precios oscilaron entre 55 y 61 pesetas, según calidades de ellas para Madrid, Logroño y Barcelona. El mercado de garbanos, sin embargo, hubo una entrada de 150 fanegas, vendiéndose de 50 a 75 pesetas fanega, según calidades y tamaños. El tiempo sumamente seco y perjudicial para el campo, que necesita agua.

VALLEJO

La recolección en Crestilla está tocando a su fin; puede decirse que está terminada, ya que son pocos los que aún tienen mieses en las eras. Los cosecheros en general se muestran relativamente satisfechos, porque a última hora ha resultado algo más abundante de lo que se esperaba la cosecha, por el buen peso de la granja en general, cuyas calidades, en este año, son excelentes, por haberse verificado la recolección en condiciones muy favorables. La cantidad que en cantidad no haya resultado lo que en calidad; pues, a pesar de este optimismo de última hora, no puede dejarse de calificar

## MERCADOS

### Una clase complementaria agrícola

Se crea de real orden en el Instituto Nacional de Sordomudos y Ciegos

La «Gaceta» publicó días pasados una real orden, que dice en su preámbulo:

1.º Que proceda acceder a la petición del director del Instituto Nacional de Sordomudos y Ciegos, para que se cree una clase complementaria agrícola de sus industrias derivadas, agrícolas, de cría de otros animales domésticos, cuyos trabajos prácticos se realizarán en el campo propuesto, para que reúna condiciones para el estudio y enseñanza de la zona que me acerca de sí el local, material suficiente y reúnen condiciones para comenzar el funcionamiento de dicha clase.

2.º Que una vez justificadas las extremos a que se refiere el párrafo anterior, y autorizada la inscripción y comienzo de la referida clase, se remita a este ministerio el presupuesto de gastos de material y personal, sin que exceda los 7.500 pesetas, que deberán ser satisfechas según lo dispuesto en los artículos 25 y 27 del repetido real decreto, y con cargo al capítulo 65 de dicho presupuesto, concepto 14 del presupuesto vigente de este departamento.

3.º Que se organice un curso de perfeccionamiento de agricultura para los maestros-directores de los centros agrícolas, a cuyo curso asistirá el personal que haya de encargarse de las enseñanzas de dicha clase complementaria, utilizándose para las prácticas oportunas del citado curso la finca de referencia.

**AVICULTORES**  
Alimentad vuestras aves con **INOSOL** molinos. Sorprendentes resultados. Dirección: catálogos de molinos para molinos. K. Mathis. Gruber. Apartado 183, Bilbao.

## ¿Por qué no el Ministerio de Agricultura?

### Proyecto fácil

No pretendemos sea nuestra idea que encañe este artículo; en distintas ocasiones la hemos escuchado de autorizados labios; más el momento no deja de parecerse oportuno para recordarla.

Un ligero examen de la actual distribución de los distintos servicios agrícolas lleva al convencimiento del más profano que no es esta la presente la que más puede favorecer la relación y comprensión que debe existir entre los mismos, pues dependiendo de diversos ministerios, carecen de esa unidad de plan tan necesaria para una buena organización, base de todo progreso.

Es preciso que a estas cosas se les dé la importancia que tienen, pues siendo nuestro país eminentemente agrícola, y el 70 por 100 de su población activa agricultora, alcanzando el valor de la producción agropecuaria la cifra de 12.000 millones de pesetas, correspondiendo el 60 por 100 de nuestro tráfico total a productos agrícolas, y consumiendo el campo más del 80 por 100 de la producción industrial, es a la agricultura a quien debemos dedicar nuestra atención preferente. Y se dificulta el camino al avance de la misma si no se facilitan los medios desde un organismo que se encuentre perfectamente capacitado y comprometido con ella, conector de sus verdaderas necesidades y en el que se encuentren reunidos todos los servicios que precise su desarrollo.

Por fortuna, no faltan en España, no sólo los técnicos, sino los hombres que por su capacidad científica y constante relación con el campo y clases agrícolas conocen bien las necesidades de ambos, y hora es ya de que estos asuntos sean residos por aquellas personas que en ellos demuestran su saber, y que al asumir la responsabilidad de los mismos y con el estímulo que la buena acogida del agricultor habría de dispensarles, les dedicarían toda su atención y cariño.

Nunca mejor ocasión que la presente, en que, sin trabas de ningún género, podría irse rápidamente a su constitución, nombrando el efecto una Comisión que estudiara en un corto plazo la manera de refundir en ese solo organismo los servicios que, como Colección, Centro, Servicios generales dependientes de Fomento, desmontes en Marruecos, etc., andan por ahí dispersos, bien bajo una Dirección general de Agricultura que los unifique y estimule, o mejor mediante la creación del ministerio de Agricultura, del que tantas veces se ha hablado ya y que existe en casi todos los países adelantados. Nada de lo dicho supondría un aumento en personal ni material, ya que, siendo integrado por centros que hoy existen, éstos aportarían todo lo que en la actualidad poseen.

El Cuerpo de ingenieros agrónomos, el de Montes, la actual Comisión inspectora de Fomento, etc., son organismos que podrían realizar labor útil y laboralmente comprometidos todos los servicios entre sí y en la realidad, se podría hacer una labor mucho más provechosa en beneficio de nuestra agricultura, y, por ende, de la nación.

### LUGARSAL

## La plaga de la lagarta

Por las importantísimas pérdidas que todos los años ocasiona en muchos encañares de España la plaga de lagarta, esperamos que los propietarios de predios forestales, aprovechándose del contenido del real decreto de 12 del pasado mes de marzo, soliciten del Directorio que el servicio de estudio y extinción de plagas forestales, a cargo del Cuerpo de Ingenieros de Montes, intervenga con sus campañas y estudios en las regiones afectadas.

El servicio de estudio y extinción de plagas forestales fué creado en España en el año 1921, y es la única organización que en nuestra Patria se consagra a las cuestiones de parasitología, y viene realizando labor muy interesante y útil. Entre los positivos servicios que ha prestado merece consignarse la campaña comenzada en el corriente año para la defensa de la importantísima masa forestal de encinares de Villanueva de Córdoba y en otros términos colindantes a aquella provincia, con la aportación de materiales por cuenta del Estado y el concurso de jornales de los propietarios particulares, persuadidos éstos de la eficacia práctica de dicho organismo, que tiene resuelto, entre otros, el problema difícil de extinción de la lagarta.

Estas campañas, ejemplares en su género, necesitan un desarrollo y una ampliación que a su vez requieren la previa dotación de medios materiales y personales para lo ya creado y para extender la práctica de sus trabajos, que lleva ajeja la diversidad de sus instalaciones.

Por consiguiente, especial el servicio de plagas forestales ha establecido en el Plan de Infantes, del real decreto de 12 de marzo, un insectario, primero en España, que recientemente fué expresamente alzado por su majestad el Rey en la visita que a dicha instalación hizo con su augusta esposa nuestro Soberano, el cual alentó al ingeniero-jefe de dicho servicio, don Manuel Aullé, a proseguir la labor que viene realizando y que tan excelentes resultados acaba de dar en Villanueva de Córdoba. Dicha labor merece la atención y el apoyo del Estado, ya que el servicio de plagas forestales tiene, desde un punto de vista científico, los difíciles problemas de la parasitología.

Siendo los encinares de España uno de los recursos ganaderos de más sólida potencialidad, esperamos que el Directorio, en el cumplimiento de los nuevos presupuestos, dotará al servicio de estudio y extinción de plagas forestales de los medios necesarios para que la economía nacional sea beneficiada por los ingresos como consecuencia de las investigaciones y trabajos de aquel.

## Agricultores

Si queréis ahorrar tiempo y dinero, os interesa conocer los mejores métodos de cultivo. Modelo de Vicente Vila, paje de Gracia, 88, Barcelona. Campo de experimentos y enseñanzas gratuitas de 7 a 1 todos los días, incluso los domingos. Calle de Cabells, 34, y Camino de San Ginés, 2. Parada tranvía escaleras Vallcarca.

**INSECTICIDA ANTI-CRIPTOGAMICO Y BACTERICIDA DE PROPIEDADES EXCEPCIONALES.**

Acaba definitivamente con todas las enfermedades e insectos de la vid, olivo, naranjo, melancón, etc. (solo la florera de las raíces). No perjudica en lo más mínimo a los frutos. No perjudica en lo más mínimo a las plantas jóvenes y frutos. Su aplicación es en terrenos húmedos y en exposición extrema económica, sencilla y sin exposición.

Para informes, referencias y pedidos, Sres. BLASCO, ARIZA Y CIA, S.A., Carrera 37 Jero. mmo. 3, Apartado 1036, MADRID

**AVECURA**  
El único preparado eficaz contra el Cólera, Pequeña Difteria, enfermedades del hígado de las GALLINAS y demás aves de corral. Eficaz y seguro las puestas. Venta: Madrid, H. de C. Ulzurrun. Laboratorios Presas.—PALAFRUGELL (Gerona)

**ZOTAL** DESINFECTANTE, INSECTICIDA CURA LLAGAS, HERIDAS Y SARRA O RONA DEL GANADO. EVITA TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

**FORRAJE DE INVIERNO BERSIM (Trifolium Alexandrinum)**  
Recomendado por el Instituto Internacional de Agricultura y en el Congreso celebrado por la Federación Agrícola en Lérida, ha sido experimentado en todas las regiones españolas, dando resultados sorprendentes. Lo confirman centenares de agricultores.

Sebrado ahora, proporciona ya abundantes cortes de otoño en adelante. Rinde de 50 a 60 toneladas de forraje verde por hectárea. Requiere idénticos cuidados culturales que la alfalfa: Constituye un alimento sano y nutritivo, apetecido por toda clase de ganados, tanto en verde como en seco. Estimula la producción de la leche. Por ser una leguminosa, enriquece las tierras en abonos nitrogenados, dejándolas fertilizadas para otros cultivos. Sebrado entre las calles de los viñedos y de los frutales y enterrado a la primavera, sustituye los estiércoles y abonos nitrogenados. Limpia las tierras de plantas parásitas. Asociado con la alfalfa, la producción de forraje no queda interrumpida. Se requieren para la siembra de 25 a 30 kilos por hectárea. Precio de la semilla, 2,50 pesetas kilo. Descuentos especiales a los Sindicatos y revendedores.

EL CULTIVADOR MOD. RHO.—NOTA: IABO, 2, Apartado 675.—B. REQUENA PIDANSE PRECIOS DE TODA CLASE DE SEMILLAS, TRIGOS SELECCIONADOS Y ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES

**BOMBA PRAT**  
Patentada en todos los países

La gran auxiliar de la Agricultura, de la Industria y del hogar

PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE MAQUINARIA, MATERIAL ELECTRICO, FERRETERIAS, ETC.

**La fuerza motriz barata**  
Para riegos, trilla, molienda, etc.

FUERZA MÓVIL POR Locomóviles a gas pobre M. H. V.

CONSUMO: 450/480 gramos de carbón vegetal por HP. hora efectivo. 350 gramos antracita de 8.000 calorías por HP. hora efectivo. 1 1/4 a 4 litros de agua por HP. hora efectivo.

Motoarados "PRAGA"

Tramos de desfonda y de arar, a vapor y gas pobre. Trilladoras con trillado para España, de 100, 150 y 400 fanegas de rendimiento diario. Cortan, trituran y machacan la paja.

REFERENCIAS EN TODA ESPAÑA SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—MADRID